一次次掌声,因"勇"而起

我市举办见义勇为先进事迹巡回宣讲报告会

本报记者 马国明

初冬的徐州,寒意初显,但一场场以英雄为主角、以正气为底色的报告会,却让整座城市浸润在暖流之中。11月3日至5日,由徐州市见义勇为基金会与各县(市、区)委宣传部联合主办的"勇者无畏义路同行——2025徐州市见义勇为先进事迹巡回宣讲报告会"相继在沛县、丰县、新沂市、邳州市、睢宁县和铜山区举行。报告会上,一个个真实故事,谱写了一曲激荡人心、引领风尚的新时代正气歌。

质朴心声 诠释英雄本色

"在徐州这片英雄辈出的土地上, '见义勇为'从来不是书本里的概念,而 是鲜活的故事、心跳的抉择;是无数平凡 人在命运的岔路口选择的'不平凡'之 路。"报告会主持人的开场白,道出了徐 州这座城市的深厚底蕴与精神特质。

郑磊、王大亮、潘磊、王帮猛……他们是司机、医生、农民、军人、外卖员……来自不同行业、有着不同身份的见义勇为先进人员,从生活的幕后走到宣讲台前。他们中有人面对路边自燃车辆,即使被爆炸气浪掀翻受伤,仍坚持灭火;有人16年如一日守望运河,先后救起27条生命;有人3次跃入冰凉河水,拼尽最后力气救起一家四口;有人跪地抢救车祸伤者,忘记了自己已有5个月身孕;有人从8米高桥纵身跃入冰河,勇救落水者……

"我就是做了一名公交车驾驶员、一名 共产党员应该做的事。""将心比心,我就 上了。""是军人的那份责任、是部队教给 他的担当,让他选择了永不后退。"……没 有豪言壮语,只有发自肺腑的质朴心声。这 些在危急关头迸发的人性光辉,生动诠释 了"英雄出自平凡,勇气源于担当"的深刻 内涵。正如一位在场聆听的快递员所言: "作为一名整日穿梭在城市大街小巷的快 递员,我深切体会到,见义勇为精神其实就



显现在我们日常生活的每一个选择中。"

真情涌动 彰显制度温度

报告会不仅是对英勇瞬间的回望,更 是对义举背后人间大爱与制度保障的深 刻呈现。

已故见义勇为人员王玉珏的妻子渠 美英的讲述,让全场无不动容。她追忆了 丈夫的义举,更表达了对党和政府、对见 义勇为基金会持续关怀的深深感激。台下 一位社区工作者的轻声感慨,道出了众人 的心声:"这才是见义勇为最暖的模样 啊——英雄走了,但他的精神有人传,他 的家人有人护。"

这一幕,是徐州市建立健全见义勇为 人员权益保障机制、用心用情呵护英雄及 其家人的一个缩影。徐州市见义勇为基金 会理事长张军表示,全市各级见义勇为组 织始终致力于通过政策托底、法律保障、 医疗救助、关怀子女教育等务实举措,用 心用情用力做好英雄的坚强后盾。这种从 "一瞬间的抉择"到"一辈子的坚守"、 从"勇者的无畏"到"制度的守护"的完 整链条,正是"勇者无畏,义路同行"理念最坚实、最动人的实践。

反响热烈 播撒向善种子

此次巡回宣讲报告会,场场座无虚席。 台下,基层干部群众、见义勇为志愿者、各 界市民村民代表等,沉浸在一个个真实的 故事里。掌声,一次次为平凡人的不凡勇气 响起;思绪,跟随着英雄们的讲述而起伏。

在沛县首场报告会,一位蓝天救援队队员深受触动,表示要将感动化为行动;在邳州,英雄的事迹通过视频再现和现场访谈,引发了会场持久、热烈的掌声;在新沂,参会人员纷纷表示要将英雄事迹带回基层,让见义勇为精神不断传承发扬……报告会通过事迹讲述、现场访谈、视频展播等立体化形式,打破了时空界限,让英雄形象更加可感可学,让崇高精神回归日常,有效激发了全社会向上向善的内在力量。

活动的影响力超越了现场的物理空间。借助媒体平台和群众口口相传,英雄们的故事在徐州大地上传颂着,如同播撒下一颗颗善意的种子,在人们心中生

根发芽。它既是一次平凡英雄的事迹宣 讲,更是一次深刻的社会公德教育和社 会主义核心价值观的生动实践。

底蕴深厚 彰显城市精神

徐州,是英雄辈出的热土。截至目前,徐州已涌现出国家级见义勇为英模 4 人、省级 47 人、市级 213 人,还有众多未被记载却同样闪耀着人性光辉的平民英雄。他们不仅是平安徐州、文明徐州建设中不可或缺的"正义同盟",更是这座城市精神高度与文明温度的生动注脚。

从沛县的首场启幕,到各县(市、区)的接连开讲,报告会一路走来,让"学英雄、爱英雄、敬英雄、做英雄"的氛围日益浓厚。它清晰地昭示:从一个人到一群人,从一瞬间的抉择到一辈子的坚守,从个体的英勇无畏到社会的广泛认同与制度的坚实保障——这正是"勇者无畏,义路同行"最完整的逻辑和最动人的诠释。

据了解,接下来,报告会还将走进主 城区,感召更多人在感动之后选择行动, 在点赞之后伸出双手。 本报讯(记者 李薇薇 通讯员 董璇)书香 氤氲,思想碰撞。近日,沛县张寨镇新时代文明实践所内气氛热烈,一场以"书香润初心青春建新功"为主题的年轻干部读书分享会在此举行。十余名年轻干部齐聚一堂,围绕理论著作、文学经典与业务书籍,畅谈阅读体悟,交流实践思考,在观点交锋与智慧交融中凝聚起"以学促干、以干践学"的共识。

分享环节,年轻干部们结合岗位实际各 抒己见,踊跃发言。分享题材涵盖理论著作、 文学经典与业务书籍,有的从励志著作中感 悟奋斗精神,明晰"基层是最好的课堂";有 的以乡村发展相关书籍为引,探讨产业发展 理论与本地实践的融合路径;有的结合法治 类书籍,交流基层工作中法治思维的运用之 道。真挚的情感、鲜活的案例、深刻的见解, 引发了在场人员的强烈共鸣,现场不时响起 阵堂声。

随后的互动研讨环节更是高潮迭起。年轻干部们围绕"如何通过阅读破解工作难题""基层干部的书单推荐"等话题,你一言我一语,展开了深入而坦诚的交流。与会年轻干部纷纷表示,要以阅读填补知识盲区、提升履职本领,让书本智慧转化为破解基层难题的实际成效,让阅读成为工作的有力助力。

此次读书分享会是张寨镇 "干部素质提升年" 的重要举措,不仅为年轻干部搭建了学习交流的平台,更激发了全员勤学善思的浓厚每周

此次活动聚焦理论学习与实践应用,后续还将围绕不同领域推出系列主题活动,推动年轻干部在横向交流中互观互学。下一步,张寨镇将常态化开展"读书+调研+破题"系列活动,推动年轻干部在阅读中增长才干、在实践中锤炼担当,为全镇高质量发展注入青春动能。

牛 轻 干 部 在 阅 读 中 增 长 才冲县张寨镇扎实推进『干部素质提升年』活动

"指尖"解民忧 "铁骑"护平安 邓州市土山镇基层社会治理有新招

本报记者 于洪涛 通讯员 王斌

"以前写个合同,要跑到邳州市 里找律师,至少要花大半天时间,现 在有了这台机器,几分钟就办好 了。"11月3日,村民翟女士来到邳 州市土山镇社会治安综合治理中心 咨询房屋买卖事宜,她通过大厅的 法律服务终端机进行操作,很快就 打印出规范的买卖合同。

这一幕,是土山镇精准聚焦基层社会治理痛点堵点,依托法律服务终端设备为群众提供服务的一幕。另外,土山镇还通过巡防联盟构建高效响应机制,有效破解基层服务与处置难题,不断提升基层治理效能。

据介绍,针对基层法律资源短缺、服务供给不足的问题,土山镇今年以数字化赋能,引入公共法律服务智能终端,包含 AI 律师、远程视讯咨询、综合司法信息查询三大模块,提供公证办理、人民调解、法律援助申请等业务流程指引,群众轻点屏幕就能获取清晰的材料清单和办事指引。

"村民在遇到邻里矛盾、土地纠 问题"第一时间发现、第一时间 纷时,可以在这台机器上调出'人 置",全力守护辖区安全稳定。

民调解'模块,输入纠纷的主要事实,机器就能自动给出合理合法的解决方案。"土山镇司法所所长兼社会治理办主任刘海锋向记者介绍,"每天大约能解决法律咨询、矛盾纠纷等事项二三十起。"

在强化法律服务的同时,土山镇还同步构建立体化巡防体系,依托摩托车机动性强的突出优势,组建一支快速机动的铁骑应急处置队伍,每天对街道、村落进行全面巡逻,快速响应并高效处置各类突发事件。今年以来,已累计处置环保安全问题 53 起、化解矛盾纠纷 103 次。

"我们 21 个村,巡防联盟车队 1 个小时就能跑完,村里有紧急情况,10 分钟就能到达现场。"土山镇巡防联盟铁骑队队员李杰说。

据悉, 土山镇巡防联盟共有 200 多名成员, 构建了网格式分 布、全区域覆盖的基层治理力量体 系。除开展日常地面巡逻外,还借 助快艇强化河道水环境巡查,并与 高空瞭望系统实现高效联动,做到 问题"第一时间发现、第一时间处 置",全力守护辖区安全稳定。

"没想到逛商场还能咨询公积金贷款,工作人员面对面讲政策,还手把手教我使用'住房公积金 App',太方便了!" 11月6日,睢宁兴美城市广场一楼,市民李女士收获满满。

为提升住房公积金政策的知晓率,深化"睢金惠宁"服务品牌建设,徐州市住房公积金管理中心睢宁管理部联合中国农业银行股份有限公司睢宁县支行开展"住房公积金政策宣讲进商圈"活动。

活动现场设置咨询台、发放宣传折页,并安排专人答疑。显著位置摆放的"一图即办"展牌清晰呈现公积金提取、贷款等流程。管理部工作人员聚焦灵活就业人员缴存使用、"商转公"、代际互助提取、异地贷款支持等热点政策,以流动宣讲的方式,深入商铺、客流密集区,针对提取贷款材料准备、额度测算、最低首付比例等市民关切逐一答疑。

惠民公积金服务暖人心

市住房公积金管理中心睢宁管理部深化"睢金惠宁"服务品牌建设

本报记者 武佩剑 通讯员 赵梦天

"我们重点演示了租房提取、还贷提取等线上操作流程,手把手指导市民体验'指尖办'服务。"提取贷款业务负责人杨柳介绍,活动不仅注重政策宣讲,还广泛收集群众对线上业务办理、服务效能提升的意见建议,为后续优化服务提供依据。这种"政策解读+实操指导+意见征集"的一站式服务,让群众对公积金政策认知更全面、更准确。

近年来,徐州市住房公积金管理中心 睢宁管理部立足群众需求,持续深化"睢 金惠宁"服务品牌建设,构建"立体式" 政策宣传与服务网络。组织服务小队常态化开展"进乡镇、进企业、进售楼处、进商圈"活动,面对面解答市民疑问;依托合作银行40个网点、睢宁邮政32个网点优势,打造覆盖乡镇、街道的"15分钟住房公积金服务圈";在售楼处、乡镇便民服务中心增设服务站点,聘用置业顾问、政务人员担任协办员,推动高频业务"就近能办、少跑快办"。

"现在缴存满半年就能办'商转公',一下减轻不少还款压力,这公积金 政策真是实实在在帮咱老百姓省钱!"经 营小餐馆的市民王先生感慨道。此前,王 先生办理了商贷购房,如今得益于睢宁 管理部的精准服务和惠民政策,顺利办 理"商转公"业务。

徐州市住房公积金管理中心睢宁管理部负责人表示,下一步,将持续深化"政策+服务"双下沉机制,进一步优化服务流程、丰富宣传载体、创新服务方式,推动"现场宣讲""流动服务"常态化。同时,丰富"15分钟住房公积金服务圈"内涵,持续扩大住房公积金制度覆盖面,让住房公积金政策惠及更多群众。

